

# 电商赋能助力汉服“出圈”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

三年前一名短视频网红博主幽默喊麦,用“666”的梗把曹县这座名不见经传的小城喊成了“宇宙中心”。不过与大多数“网红”流星般迅速消失不同的是,三年后的曹县凭借汉服产业发展依然稳稳占据公众视野的“C位”。据各大电商平台数据显示,在全国汉服销售额排名前2000家的网店中,来自曹县的就有1200家。今年1—11月份,曹县汉服销售收入79.3亿元。

## 汉服销售额前2000家网店曹县占六成

在全国汉服销售额排名前2000家的网店中,来自曹县的就有1200家,占总数六成;

返乡创业博士胡春青创立的原创汉服产业研发中心,申报专利148项,带动800多人实现就业和致富;

返乡创业大学生赵忠标创立了“醉雨朵”汉服品牌,爆款“鹿神”马面裙销量超过10万件,去年其公司销售收入突破亿元。

这是曹县人社局局长赵广民于12月4日在菏泽市特色劳务品牌主题新闻发布会上公布的一组数字。一个数字就是一个“足迹”,步步见证发展。

近日,全国劳务协作暨劳务品牌发展大会在湖南省长沙市成功举行,‘曹县汉服师’劳务品牌作为山东省唯一代表参加了‘非遗文旅’特色主题展区,参展汉服以独特魅力和创新价值获得了各级参会领导的高度认可,吸

引了大量观众打卡拍照。”赵广民说。据其介绍,近年来,曹县按照全市统一部署,依托文化特色、产业基础等优势,全力培育“曹县汉服师”劳务品牌,有效推动了产业、创业与就业的深度融合和良性互动,在促进高质量充分就业和推进乡村全面振兴等方面取得了积极成效。

执果索因,其背后是一个个充满人情味的故事。首先,曹县建立健全了政府、企业、行业协会三方联动和县、镇、村三级协同服务机制,多方集聚资金、技术、人才等发展要素,全力培育“曹县汉服师”劳务品牌,并持续增强其内生发展动力和持续发展活力。其次,建立了“引才、育才、留才、用才”全链条服务体系,推进高校教学科研与企业生产销售精准匹配、深度融合,鼓励引导高学历和有丰富创业经验的年轻人返乡创业,引进本科以上学历人才近万名,为汉服产业发展注入新生力量。留学归国人员李宇雷创建的有爱共创基地,是国内最早的基于直



各式各样的曹县汉服产品展示。

## 互联网赋能“国风潮”

“汉服热”激发消费新活力,有“颜值”更有“产值”。今年1—11月份,曹县汉服销售收入达到79.3亿元。近年来,曹县着力推动文创汉服与数字经济深度融合,走出一条互联网赋能“国风潮”的曹县路径。短视频和直播电商平台的助推,为汉服产业的发展插上了翅膀。通过短视频和直播,汉服之美得以广泛展示,吸引了众多消费者的关注。同时,电商平台的便捷性也使得消费者能够轻松购买到心仪的汉服,进一步促进了汉服市场的繁荣。

3年前,一名短视频网红博主幽默喊麦,用“666”的梗把曹县这座名不见经传的鲁西南小城喊成了“宇宙中心”。一时间,“宁要曹县一张床,不要上海一套房”“北上广曹”等花式调侃涌进互联网,曹县也着实火了一把。不过与多数“网红”流星般迅速消失不同,3年后的曹县依然稳稳占据公众视野“C位”,频频出圈。近年来,曹县抢抓产业数字化和数字产业化风口,坚持“一核两翼”,形成了“点上带动,面上开花,特色鲜明”的发展特色,探索出一条“产业+电商”的发展之路。截至目前,曹县淘宝镇、村分别达到21个、181个,分别占山东全省的1/10、1/5,淘宝镇数量居国内县域第1位,培育电商企业7786家、网店8.59万个,是全国第二大农村电商产业集群,形成了中国最大的原创



曹县多管齐下,久久为功,已经形成完善的汉服产业链条。

近年来,我市高度重视电商发展,抢抓数字化转型机遇,大力推动电子商务与实体经济融合发展,农村电商蝶变腾飞,直播电商蓬勃发展,电商生态持续优化,特色产业鲜明突出,尤其以曹县汉服和表演服饰产业为代表的县域电商,以星火燎原之势实现爆发式增长。我们相信,通过持续不懈努力,未来“电商+汉服”将释放更多活力,为我市经济高质量发展注入澎湃动力。